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Húsz évvel ezelőtt, Szentgál 
községben zászlót bontott, 
nehány társával, egy egysze™ 
kisgazda, Nagyatádi Szabó 
István — aki később a nép 
vezérévé vált, — abban az 
időben, amikor a politika 
valósággal megfeneklett ab7 es 
kiegyezés által teremtett hely­
zet közjogi vitáiban.

A politikai vezérférfiak, sok 
minden egyébb mellett, meg­
feledkeztek arról is, hogy a 
nagy magyar parlagon gyom- 
lálatlanul burjiánoznak olyan 
eszmék, amelyek távol esnek 
a magyar nép ősi tradícióitól, 
mégis a földműves néposz- 
tályt, egy előtte idegen világ 
eszmei vágyakozásával kínál- 
gatják. Az agrár-szocializmus 
nagy magyar területeken per­
zselte már a lelkeket, amikor 
a szentgáli gazdagyülésen 
Nagyatádi Szabó István — 
messze, a jövőbe tekintve 
programot adott a magyar 
népnek, melyről húsz esztendő 
múltával is, azt állapíthatjuk 
meg, hogy annak egyik 
pontján sem kellett korrekciót 
eszközölni, ellenben nemze­
tünk megaláztatása és tönkre­
tételele után az újjászületés 
korszakának bázisát szolgál­
tatta.

Ebben a politikai helyzet­
ben talált egymásra a nép­
vezér a történelmi osztályok 
nagynevű vezérével: gróf 
Bethlen Istvánnal, kezet fog­
tak közös politikai munkára 
s ennek a két kéznek szoros 
egybeforradása az ország sorsa 
szempontjából reménnyel ke­
csegtet.

A magyar földműves társa­
dalmi osztály filléreiből már 
a tavasz folyamán leleplezésre 
kerül Nagyatádi Szabó István 
szobra a neki legméltóbb 
helyen; a parlamentet övezö 
Kossuth Lajos téren fog állni 
Kossuth Lajosé közelében,

miként a történelemben is 
közel fognak jutni egymás­
hoz.

A kőbefaragás mellett a 
politikai történetírás is helyet 
juttatott már az ő alakjának 
a minap könyvpiacra került 
könyvben, mely a * Magyar 
Agrármozgalmak Története 
Kossuth Lajos fellépésétől 
Nagyatádi Szabó István ha­
láláig* cim alatt jelent meg, 
amely történelmi tanulmány­
ban dr. Bodrogközy Zoltán, 
a nemzet felett lezajlott nyolc 
van esztendő történelmében, 
mint főhőst, méltó módon 
állítja be nagyatádi Szabó 
Istvánt. A feltörekvő népies 
politikai vágyak eszmeáram­
lata mintegy iránymutatót 
tekinti Nagyatádi Szabó Istvánt 
akinek munkássága ma bizta­
tás, zálog és remény a föld­
műves nép számára.

Amikor a nép embere, 
Nagyatádi Szabó István el­
hunyt, sírjánál gróf Bethlen 
István fogadalmat tett, hogy 
a neki tett Ígéretet megtartja. 
Ezt az ígéretet leginkább az­
zal váltotta be, hogy a föld­
reformot, amely a súlyos 
pénzügyi viszonyok miatt 
hosszú időkön keresztül ká­
tyúba vesztegelt, — keresztül 
vitte. De nemcsak ezen a té­
ren, hanem a magyar mező­
gazdatársadalom minden vá 
gyakozása terén megmutatta 
gróf Bethlen István, hogy a 
falu népe iránt nemcsak meg 
értést és jóindulatot, de olyan 
mélyről fakadó szeretetet érez, 
mintha maga is valamelyik 
székely kisgazda házában látta 
volna meg a napvilágot. A 
nép érzi ezt a vonzalmat, 
igazolja ezt a tény, hogy a 
mikor a kisgazdatársadalom 
törzskara otthagyván otthonát, 
a 20 éves évfordulón Buda­
pesten ünnepelte a Vezér em­
lékét, együtt ünnepelte ezzel 
gróf Bethlen Istvánt is, meleg­
hangú táviratban üdvözölve 
gróf Bethlen István egyénisé­
gében azt a férfiút, akiben 
megbízik a falu népe, előse­
gítve azt a politikát, amelyet 
nemcsak egy osztály, hanem 
az egész magyar nemzet ér­
dekében, a haza felvirágozta- 

| tására gróf Bethlen István 
! folytat.

A földmives néprétegekben 
ma nagy erjedés folyamata 
kavarog. Tekintélyes részben 
keresi a politikai elhelyezke­
dést, de nagyobb részben már 
tudja a helyét a politikai me­
zőnyön, ahol bóditó jelsza­
vakkal küzdenek a pártok, 
bár nemzetünk eme széles 
osztályának kellő politikai és 
állampolgári, de kulturális és 
gazdasági kiművelésével is a 
megelőző évtizedekben, ami­
kor erre idő és mód adatott 
volna, keveset törődtek. Minél 
inkább szorítják a kövek az 
olajbogyót, annál több értékes 
nedv jön ki abból. Talán ez 
az analógia alkalmazható a 
magyar gazdatársadalomra is, 
mert ime, minél inkább sújtja 
a sors, annál pompásabban 
nyilatkozik meg bölcs lelkü- 
lete és higgadtsága. Mintha 
ez az elpetyhüdést nem tűrő 
helyzete szülné azt a sok ki­
váló férfiát, akinek táborából 
Nagyatádi Szabó István is

sarjadozott, ami azt igazolja, 
hogy nagy ígéret és nagy 
remény van beágyazva a ma­
gyar szántóvető nép lelki
struktúrájába. .

Nemzetünk sorsa fog eldőlni 
azon, hogy az intelligencia és 
a gazdatársadalom képesek e 
állani beláthatatlan időkig azt 
a frigyet, amelyet a népvezér 
és gróf Bethlen István kötöt­
tek hogy úgy mondjuk azon 
az alapon, hogy ur és paraszt 
megértsék egymást.

Az osztatlan magyar nem­
zet fog bizakodást meríteni 
abból a tényből, hogy a szö­
vetkező felek munkára készen, 
egymásban rendületlenül bízva 
tartják az egyezséget. Amig 
ez a két kéz igy őszinte és 
áldozatos munkában egybe­
forrva dolgozik hazánk sor­
sának kiépítésén, addig igaz 
lesz, amit Kossuth Lajos 
mondott, hogy: „Rajtunk a 
poklok kapui sem vesznek
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Feltárt sebek
A szerencsi gazdagyülés

(i.e.) Zemplénvármegye mező­
gazdái gazdagyülést tartottak az 
elmúlt szombaton Szerencsen.

Zemplén Kánaánjának, a gazdag 
Harangodnak gazdái hangos sza­
vak kíséretében tárták fel nyo­
morukat. Csáki Dániel taktahar- 
kányi kisgazda szivettépő sirámok 
között panaszolta, hogy kicsúszik 
a föld a kisgazda kezei közül. 
Czagány László komoly, nyugodt, 
konzervatív gondolkozásu kisgazda 
elkeseredve igy kiáltott fel: Mi* 
akik dolgozunk és életet és vért 
áldozunk ezért a földért, parasztok 
vagyunk. Kérges tenyerünk mun­
kájából fakad minden jólét, raj­
tunk híznak a tőkések. Ne szé­
gyenük azt, hogy parasztok va­
gyunk, becsüljük meg ezt a nevet és 
vívjuk ki magunknak azt a helyet, 
amely munkánk után megillet ben­
nünket.

De nemcsak Csáki Dániel és 
Czagány László kisgazda, de igy 
beszéltek a többi szónokok is: 
egy gör. kát. esperes, egy róm. 
kát. plébános, két ref. lelkész, 
mindannyian lelkes, igaz magya­
rok, hivatott vezérei a falusi nép­

nek, oszlopai a fennálló, kapita­
lizmusra épített társadalmi rendnek.

Nagy bajoknak kell ott rejtőz­
ködni, ahol feketéllett az ucca a 
nyomorát hangoztató kisgazdák 
tömegeitől, ahol komoly, higgadt 
kisgazdák, lelkészek haladnak a 
gyűlésre feljött elégedetlenkedő 
gazdák ezreinek élén s bár hig­
gadt, komoly szavakban, de eddig 
e körökből soha nem hallott sza­
vakban adnak hangot nyomorú­
ságuknak s adnak kifejezést elé­
gedetlenségüknek.

Kicsúszik a föld lábunk alól — 
kiáltja fel elkeseredésében Csáki 
Dániel. — Pedig mi görcsösen 
ragaszkodunk ehez a magyar föld­
höz, mert ez a miénk, a magyar 
gazdáké.

Minden bajnak az oka - mondja 
Fedák Miklós gör. kát. esperes, 
__ a bankuzsora. A bankok szív­
telen, kapzsi uzsorája. A bankok 
húzzák ki a földet a szegény ma­
gyar gazda lába alól.

A nyerstermények és az ipari 
cikkek közötti árkülönbözet teszi 
tönkre a gazdát, magyarázza és 
illusztrálja meggyőző példákkal
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Komor, kemény, de hűséget le­
helő szavakkal adta elő Füzesséry 
Károly legyesbényei rk. plébános, 
miként válik a paraszt gazda pro­
letárrá. Óva intette az ország ve­
zetőit, hogy óvják meg az orszá­
got a gazdatársadalom elproletá- 
rosodásától.

Mi, a magyar falu — végezte 
beszédét Füzesséry Károly — ad­
juk a kenyeret, a húst és a leg­
drágább kincset: a magyar vért, 
azt követeljük tehát, hogy ebben 
az országban minden intézkedés 
a falut szolgálja, mert ez a ma­
gyar nemzet. A gazda az ország 
szive és ha ez a sziv beteg, el­
pusztul az egész test. A magyar 
paraszt nem akar Kanadába men­
ni, az itt akar élni e földön, amely 
az övé, melyet vérrel szerzett és 
vérrel védett meg. Ne a bank, a 
nagyipar és nagykereskedelem le­
gyen az első, hanem a falu.

Nem tarlózok tovább a szerencsi 
gyűlés keresztjei között. A tarlóról 
felszedegetett kalászok, a nagy 
lelkesedéssel elfogadott határozati 
javaslat rámutatnak, hogy mi fáj 
a magyar gazdának: nagy-, kö­
zép-, kis- és törpebirtokosoknak 
egyaránt.

A kormány kötelessége meg­
szívlelni az elhangzott panaszt s 
nemcsak megfontolás tárgyává 
tenni a hozzá érkezett felterjesz­
tést, de letérni az eddig követett 
útról s más irányban kormányozni | 
az állam hajóját.

Zemplénvármegye gazdái, mint 
az állam leghübb gyermekei, ma 
csak panaszkodnak, kérnek, hogy 
sérelmeik orvosoltassanak. Ne hull­
janak a kérelmek, mint a vető­
mag a kopár sziklára, meghall- 
gatatlanul: ne engedje a kormány, 
a törvényhozás, a kétségbeesés 
martalékául leghübb, legértéke­
sebb fiait, de hallgassa meg kérő 
szavaikat. Nehogy bekövetkezzék 
az a készülő vihar, melynek pusz­
tításairól oly találólag emlékezett 
meg a megnyitó beszéde során a 
gyűlés elnöke, ^

Itt közöljük a gyűlés által el­
fogadott határozati javaslatot:

1. Mondja ki agyülés, hogy 
az évek óta tartó súlyos gazda­
sági helyzet következtében el­
adósodott gazdák arra kérik a 
Magas Kormányt, hogy törvény- 
hozás utján intézkedjék bankhi­
teleiknek meghosszabitása iránt. 
Mert másképen a föld kicsúszik 
kezeik közül.

2. Mondja ki a gyűlés, hogy 
a váltóadósságokkal küzdő gaz­
dák arra kérik a magas kor­
mányt, hogy vezessen be a

' pénzintézetekkel szemben eré­
lyes ellenőrzést a kamatláb te­
kintetében. Mert a mai indoko­
latlanul magas kamatterheket 
semmiféle gazdasági üzemág 
nem birja ki és azok az egész
világon példátlanok.

3. Mondja ki a gyűlés, hogy

ZEMPLÉN

a vásárlóképtelen gazdák arra | 
kérik a magas kormányt, hogy 
egyrészt a kartellek megrend- 
szabályozásával, másrészt kül­
földi olcsó iparcikkeknek mező- 
gazdasági termékeinkért cserébe 
való behozatalával hozza olyan 
árviszonyban az ipari és a mező- 
gazdasági termékeket egymással, 
mint az van Németországban 
és az Amerikai Egyesült Álla­
mokban. Mert a mai iparvédő 
politika megöli a mezőgazdasá­
got, lerongyositja a mezőgazda­
ság munkásait és még azoknak 
az iparcikkeknek az élvezetéből 
is kizárja a földműves osztályt, 
amely iparcikkeknek a nyers­
anyagát ő maga termeli. Mint 
pld. a gyapjú és vászon, ruhá­
zati cikkek, lábbeliáruk, cukor, 
sör, péksütemények, szalámi, 
sajt. Szomorú ez, hogy mig a 
sörárpa, a répa és a sertés falun 
terem, addig a falusi ember 
csak hírből ismeri, hogy mi az 
a sör, cukor és szalámi.

4. Mondja ki a gyűlés, hogy 
megkéri a magas kormányt arra, 
hogy az adózás, vámkezelés és 
vasúti tarifák rendszerét módo­
sítsa a mezőgazdaság javára és 
valóságos teherbirásához. Mert 
a termelési költségek a régiek 
a mezőgazdaságban, de az érté­
kesítésnél az árak 50°/o-ot estek 
és igy a gazdálkodásnak a 
haszna is, kővetkezésképen te­
herbírása is majdnem semmi.
S mig a mezőgazdaság termé­
keinek árát alacsonyan Uartja a 
világpiaci ár és a vámmentes 
szabadkereskedelem, addig a 
védelem bástyái mögött a világ­
piaci áraknak kétszeresét, sőt 
háromszorosát éri el Magyar- 
országon a nagyipar.

5. Mondja ki a gyűlés, hogy 
felkéri a magas kormányt a vi­
déken elterjedt gabonauzsora 
üldözésére és legsúlyosabb 
megbüntetésére.

6. Mondja ki a gyűlés, hogy 
a piac pangása miatt saját zsír­
jában megfuló mezőgazdaság 
sürgősen irányítást kér a magas 
kormánytól arra nézve, hogy a 
ki nem küszöbölhető gabonafé­
lék mellett milyen ipari és ke­
reskedelmi mezőgazdasági ter­
mékek azok, melyeknek a magas 
kormány itthon, vagy külföldön 
piacot tud biztosítani.

7. Mondja ki a gyűlés, hogy 
megkéri a magas kormányt arra 
nézve, hogy az eladósodott 
törpebirtokosok és a munkanél­
küliség előtt álló munkásosztály 
a közmunkáknál téli munka- 
alkalmakat kaphassanak.

8. Mondja ki a gyűlés, hogy 
megkéri a magas kormányt arra, 
hogy valamely hazai gyárvállalat 
utján a lerongyolódott mezőgaz­
dasági munkások számára nagy 
tömegben, olcsón téli ruházatról 
és téli lábbeliről gondoskodjék.

9. Mondja ki a gyűlés, hogy 
megkéri a magas kormányt arra,

hogy minden intézkedésében 
elsősorban a földmives osztály 
érdekeit tartsa szem előtt. Mert 
lehetetlen, hogy egy országban, 
melynek 7 és fél millió lakosá­
ból közel 6 millió a földmivelő, 
más foglalkozási ágaknak a 
földmives-társadalom érdekeivel 
ellentétes előnyöket biztosítsa­
nak.

10. Mondja ki a gyűlés, hogy 
felkéri a magas kormányt arra, 
hogy a vásárokat nem hogy 
megszüntesse, de sőt szaporítsa 
és ezáltal is tegye lehetővé azt, 
hogy a falu népe egyrészt ter­
ményeinek elhelyezésére piachoz 
jusson, másrészt szükségleteit 
könnyebben szerezhesse be.

11. Mondja ki a gyűlés, hogy 
jelen határozatát küldöttségileg 
fogja a magas kormány színe 
elé juttatni és hogy jelen hatá­
rozatban körvonalazott kivánsá 
gát mindaddig napirenden fogja 
tartani és annak kivitelét mind­
addig fogja a mindenkori magas 
kormányzattól szorgalmazni, a 
mig csak kérelme méltányos el­
intézést nem nyer.

12. Mondja ki a gyűlés, 
hogy tiz pontban foglalt jelen 
határozatát megküldi a csonka­
ország valamennyi törvényható­
ságában lévő társ Gazdasági 
Egyesületnek azzal a céllal, hogy 
a végpusztulás előtt álló magyar 
mezőgazdaság és életmegmen­
tésére irányuló ezen mozgalmát 
kiterjessze az egész magyar 
hazára.
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9 községi választások
Befejezett dolog immár, hogy 

december hó 15 én lesznek a kép­
viselőtestületi választások, de hogy 
milyen eredménnyel, azt ma iga­
zán nehéz volna megjósolni.

A ma egy hete irt cikkünket, 
úgy látszik, rossz helyekre címez­
tük, mert amint sajnálattal értesü­
lünk, a paktum tárgyalások nem 
vezethettek eredményre. — Nem 
akarjuk ezért egyik szemben álló 
félre sem tolni az ódiumot, nem 
tételezhetjük föl, hogy akár egyik 
fél is szem elől téveszthette volna 
a város érdekeit, de ha mégis úgy 
történt, mégis csak kár, hogy né­
hány ember nem képes Ujhely 
városában harminc olyan férfiút 
találni, akikre megnyugvással le­
hetne rábízni a városi érdekek 
képviseletét.

A baj nem is onnan van, mert 
újabban már az a belátás vált 
uralkodóvá, hogy nem a legké­
nyelmesebb a képviselőtestületi 
tisztségre vállalkozni, ami mégis 
csak jár némi önbirálattal és 
felelősségérzettel, hanem azon for­
dult fel a paktum, hogy nehány 
személyben nem tudtak az egyez­
kedő felek kiegyezni.

Úgy vagyunk értesülve, hogy 
az egyik tárgyaló felet, pártokról 
nem is akarunk beszélni, annyira 
elkedvetlenítette volna a paktum­
tárgyalások sikertelensége, hogy 
nem is kíván részt venni a válasz- 
tásokban.

Ez volna talán a legcélraveze­
tőbb, mert ebben az esetben azok 
az illetékes körök, melyek erre 
leginkább hivatvák, olyan lisztét 
állíthatnak össze, mely leginkább 
fedhetné a város érdekeit s ame­
lyik leginkább megnyerhetné a 
legközelebbről érdekelt város kö­
zönségének tetszését.

Ha a kiküldött bizottság nem 
tudott személyi okokból zöldágra 
vergődni, az volna a legkézenfek­
vőbb megoldás, ha mindenféle 
pártszinezetü bizottságok mellőzé­
sével azok állítanák össze a jelöl­
tek lisztáját, akikről kétségtelenül 
megállapítható, hogy arravaló, ko­
moly, személyi motívumoktól men- 

I tes, a város közjavát szolgálni 
kész tagokat akarnak látni a kép­
viselőtestületben.

Ez vezethetne egyedül arra, hogy 
ne legyen harc és háború s hogy 
közmegnyugvást keltsen a küszö­
bön levő választás.
^ juuuwri*-«^*^.* *****

hibee.

aSINGER varrógépek
mégis A LEOtIÓBBAK.!

— Elutaztak aradvánji
vendégek. Lapunk előző szá­
mában megírtuk, hogy Horthy 
Miklós kormányzó, József főherceg 
és gróf Bethlen István miniszter- 
elnök a gróf Károlyi László rad- 
ványi erdeiben folyt vadászatokra 
városunkon keresztül Radványba 
utaztak. Az őszutói vadászatoknak 
az esőzések miatt ezúttal nem 
kedvezett az időjárás s ezért a 
szokottnál kisebb mennyiségű vad 
került terítékre. A kormányzó csak 
másnapig élvezte a vendéglátó gróf 
sziveslátását. Vasárnap már vissza­
utazott kenderest birtokára. Este 7 
órakor gördült be autója a vár- 
megyeházára, ahol mintegy óra 
hosszat Széli József főispánunk 
vendégeként időzött, majd autóra 
szállva, a főispán kíséretében ki­
robogott a pályaudvarra, ahol a 
budapesti személyvonathoz csatolt 
szalónkocsijába szállva, 20 óra 10 
perckor elutazott. Másnap, hétfőn 
József főherceg és gróf Bethlen 
István miniszterelnök tért vissza 
Radványból és a 20 óra 10 perc­
kor induló személyvonathoz kap­
csolt szalónkocsiban hagyták el 
városunkat.

— Páyer Ferenc püspöki 
belynök ünneplése. A teg­
napi Ferenc napja kedves alkal­
mat nyújtott városunk társadal­
mának, hogy lelkes és meleg 
szeretettel tüntessen csonka egy­
házmegyénk főpásztora, Páyer 
Ferenc ap. protonotárius, ált. püs­
pöki helynök mellett. A délelőtt 
folyamán teljes számban keresték 
fel a katolikus egyházi és társa­
dalmi szervezetek és Széli József
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főispán, Bemáth Aladár alispán és j 
Orbán Kálmán dr. polgármesterrel 
élükön hivatali és társadalmi éle­
tünk előkelőségei és kiválóságai 
A népszerű főpásztort mélyen meg­
hatotta híveinek ragaszkodó sze- 
retete s az a mindenfelől egybe­
olvadó jókívánság, hogy őt a 
Gondviselés, egyházunk és társa­
dalmunk jóvoltára még sokáig jó 
erőben, egészségben éltesse.

— Tanítói kinevezés. A 
m. kir. vallás- és sözoktatásügyi 
miniszter Monszpart József okle­
veles tanítót a taktaharkányi róm. 
kát. elemi népiskola I. számú 
állásra tanítóvá kinevezte.

— Gyors tempóban készí­
tik éld az állami közigaz­
gatás egyszerűsítését. Dará­
nyi Kálmán miniszterelnökségi 
államtitkár elnöklése alatt tegnap 
folytatták a miniszteriumközi tan­
ácskozásokat az állami ügyyitel 
egyszerűsítését és gyorsítását célzó 
rendelettervezetről. A mai értekez­
leten is megjelent Bethlen István 
gróf miniszterelnök, aki állandóan 
figyelemmel kiséri a jelentős re- 
forniunka előre haladását. Az uj 
ügyviteli szabályzatot olyan gyors 
menetben tárgyalják le, hogy már 
a legközelebbi minisztertanács fog­
lalkozható a kibocsátandó rende- 
ettel, amely lényegesen egyszerű­
síti és meggyorsítja az állami 
közigazgatást minden ágazatban.

— A Illansz paplankiál- 
litása. Nagy érdeklődés kiséri a 
Mansz helyi csoportjának a vár- 
megyeháza nagytermében megnyi­
tott paplankiállitását, mely annál 
inkább érdeket keltő, mert kap­
csolatos Farkas Eszter sok eszté­
tikai szépséget nyújtó képkiállitá- 
sával. — A kiállítás még ma és 
holnap lesz nyitva és megtekintése 
díjmentes.

— Orvosi hír. Dr. Nagy 
Árpád fogorvos, fogászati rende­
lőjét Sátoraljaújhely, Kazinczy u. 
33. szám alatt (Törvényszék mel­
lett) az udvarban megnyitotta

— A sárospataki főis­
kola tanári Kara és ifjúsága 
a nagy magyar iró és volt pataki 
diák Móricz Zsigmondnak a tisz­
teletére s közreműködésével de­
cember 8-án d. u. 5 órától kez­
dődőig a főiskola tápintézeti he­
lyiségében irodalmi délutánt ren­
dez. Belépő dijak: I. hely: 2 P, 
II. hely 1-50 P. Diákjegy 40 fillér. 
Az estély tiszta jövedelmét a 
főiskola kertben felállítandó Lo- 
ránffy Zsuzsanna szobra-alap ja­
vára fordítják. Felülfizetések a 
nemes célra szívesen fogadnak.

— A* igazságügynél sem 
lesz létszámcsökkentés
Zsitvay Tibor igazságügyi miniszter 
kijelentette, hogy az okirati kény­
szerről szóló javaslatra vonatko­
zóan várja az Ügyvédi Kamara 
s a Jegyzők Országos Egyesüle­
tének megnyilatkozását, amelyeket 
komoly megfontolás tárgyává kíván 
tenni. Igyekezni fog minden ér­

dekeltség kívánságát a legmeszebb- 
menő mértékben figyelembe venni. 
Kijelentette még a miniszter, hogy 
most a legbehatóbban a bírósági 
eljárás egyszerűségének és olcsóbbá 
ételének kérdése foglalkoztatja. 
Erre vonatkozóan törvényjavaslat 
készül. Az igazságügyi szervezetben 
létszámcsökkentésról nem lehet 
szó, hiszen a bíróságok munka- 
többlete 5 év alatt 100%-al emel­
kedett. A jogorvoslási rendszer 
kérdésében is tervez intézkedéseket 
az igazságügyminiszter. A sajtó­
novelláról úgy nyilatkozott a mi­
niszter, hogy a novellatervezet 
meglehetősen előrehaladott stádi­
umban van.

— Egy kis házassági sta­
tisztika. Hogy a házasság ré­
vébe való jutás iránt megnyilvá­
nuló igyekezet a házasulandó 
korban lévő fiatalemberek részéről 
manapság a minimumra szállott, 
megdöbbentően igazolják a há­
zasságokról vezetett anyakönyv 
adatai, melyek például ez év 11 
hónapjában összesen 157 házas­
ságot tüntetnek fel. Egy hóra esik 
tehát 14 házasság. Ez a lakosság 
számarányához képest nagyon cse­
kély szám. Feltűnő jelenség e 
szomorú házassági statisztikában, 
hogy a középosztály elenyészően 
csekély arányban szerepel az egy­
bekelések számadataiban. De be­
széljenek a számok. Házasságot 
kötött 1929. január 1 -étöl novem­
ber 30-ig: nagybirtokos 1, min. 
osztálytanácsos 1, járásbiró 1, or­
vos 1, ügyvédjelölt 2, jegyző 1, 
tisztviselő 13, rabbi 1, tanító 2, 
talmudista 5, színész 1, malom­
tulajdonos 1, önálló kereskedő és 
segéd 25, önálló iparos és segéd 61, 
Máv. alkalmazott 12, földműves 4, 
pénzügyőr 2, rendőr 1, katona 4, 
tűzoltó 1, napszámos 17 íme, ez 
a folyó év 11 hónapjának házas­
sági statisztikája.

— A november havi bűn­
ügyi nyomozások számok­
ban. Az államrendőrség sátor­
aljaújhelyi kapitánysága a folyó 
év november havában 60 bűn­
ügyben indított eljárást, amelyek 
küzül 20 bűntett és 40 vétség 
volt. A nyomozást 60 esetben 
fejezték be, éspedig 50 esetben 
eredményesen, 10 ügyben ered­
ménytelenül. A bűnügyekben fo­
ganatosított nyomozás során ki­
puhatoltak 46 tettest. A bejelentett 
kár összege 4353 pengő 10 fillér, 
amiből 3409 pengő 10 fillér meg­
térült; előzetes letartóztatásba he­
lyeztetett 3 egyén, öngyilkossági 
kísérlet 1 és baleset 11 esetben 
fordult elő.

— Verseny a csepeli rá­
dióleadóért. Lapunkban is 
több ízben említést tettünk már 
arról a versenyfutásról, melyet 
Sátoraljaújhely és Miskolc folytat 
a csepeli rádióleadó állomásért. 
A két félhez most egy harmadik 
csatlakozott: Szeged, mert amint 
onnan írják a szegedi egyetem 
ifjásága mozgalmat indított az

üzemen kívül helyezett csepeli 
adóállomás Szegeden való fel­
állításáért. Az egyetemi ifjúság 
kimondotta, hogy december hó 
folyamán küldöttséggel felkeresik 
Klébelsberg Kunó gróf kultusz- 
minisztert és kérik, hogy az 
adóállomást Szegeden helyezzék 
el. A diákságnak az a terve, 
hogy a rádió utján a Szeged és kör­
nyéki tanyák lakosságának oktató 
előadásokat rendezzenek s éppen 
ezért a napi rádióműsorból 2—3 
órát a maguk részére óhajtanak 
biztosítani.

— Hadik Jáuos gróf az
iparosság helyzetéről. Az
Országos Kézműves Testület 
választmánya ülést tartott, melyet 
Hadik János gróf elnök nyitott 
meg. A mai helyzetben igen he­
lyes — mondotta — az a kitűzött 
vezérelv, hogy az államháztartás­
ban a legmesszebbmenő takaré­
kosságra van szükség. A takaré­
kosságot azonban csak az impro­
duktív kiadások terén kell érvé­
nyesíteni. de semmi esetre fsem 
szabad ezen a címen az ipari 
problémák, igy különösen az ipari 
hitelkérdés megoldását halasztani. 
A kisipari hitel nem segélyezés, 
hanem ma már a nemzeti terme­
lés biztosítása megmentésének 
kérdése.

Hadik János gróf hangoztatta, 
hogy egységes iparosfront megte­
remtése a legsürgősebb feladatok 
egyike és megállapította, hogy 
amint a kereskedőknek, gyáriparo­
soknak és a mezőgazdáknak meg 
van az önálló szabad szervezetük, 
ugyanúgy szüksége van az iparo­
soknak is ilyen szabad szervezetre, 
amely érdekeiket minden körül­
mények között és minden befo­
lyástól függetlenül megvédi.

— Kutyára háj at bízott.
Weinberger Ignác helybeli lakos 
november hó 26-án a heti piacon 
két libát és 4 tyúkot vásárolt és 
a szárnyasokat átadta az éppen 
akkor ott őgyelgő Zöldi nevű 
embernek azzal az utasítással, 
hogy azokat szállítsa el Apponyi 
ucca 28. számú lakására. Zöldi 
a megbízást elfogadta és a szár­
nyas rakománnyal útnak indul, 
de nem a megjelölt helyre, ha­
nem ismeretlen tájak felé. A ká­
rosult feljelentésére a detektiv- 
osztály sürgős nyomozást indított 
a tettes és a birtokában veszé­
lyeztetett szárnyasok kézrekerité- 
sére.

— Lopás. A fa- és tyuktol- 
vajok szezonjának beköszöntével 
a rendőrkapitányság nyomozó kö­
zegeinek is megszaporodott a 
munkája. Mind sűrűbben teszik 
meg a károsultak feljelentéseiket 
ismeretlen tolvajok ellen, akik 
fakészletüket és szárnyasukat éj­
szakának idején elhordják. Leg­
utóbb, vasárnapra virradóra özv. 
Haraszthy Vincéné két tyúkját 
lopta el ismeretlen tettes a Zrínyi 
uccai házban lévő tyúkketrecéből.

— Kaposvár Miss Magyar- 
ország jelöltjét a Sslnhásl 
Élet fényképe alapján 
megkérte egy 500 holdas 
földbirtokos. Az alábbi törté­
net nem mese, nem operett téma, 
maga az élet konstruálta meg s 
ékesen bizonyítja, hogy az álmok 
is megvalósulhatnak néha s a 
szegény leánynak is akad szeren­
cséje. A romantikus, de való tör­
ténet a következő: A Színházi Élet
— mint ismeretes — „Miss Ma­
gyarország" versenyt rendez az 
idén is. A versenyre beküldötte 
fényképét Kaposvárról az egyik 
legszebb urileány, Horváth Nuci, 
a Kereskedők és Iparosok Ta­
karékpénztárának hivatalnoknője.
— A Színházi Élet egy héttel 
ezelőtti számában közölte a fény­
képét, amely nagy tetszést aratott, 
pedig régi közmondás, hogy senki 
sem lehet próféta a saját hazájá­
ban. A múlt héten azután egy 
cseszlovákiai levelet vitt Horváth 
Nuci címére a posta. A levelet 
történetesen a színtársulatnál mű­
ködő „Horváth Nusi"-hoz kézbesí­
tették, felbontotta a levelet, hamaro­
san megállapította, hogy a tartalom 
voltaképpen nem őreá vonatkozik. 
Elindult tehát a levéllel az „Uj- 
Somogy" szerkesztőségébe, hogy 
szerkesztőségi segítséggel az illeté­
kes címzetthez legyen eljuttatható 
a levél. Útközben találkozott a 
lap munkatársával, aki azonnal 
tisztában volt azzal, hogy ki az a 
Miss Magyarországjelölt, akihez 
intéztetett a levél. — Ezért 
átvette a jóhiszemű tévedésből 
illetéktelenül felbontott levelet és 
maga kézbesítette az igazi címzett­
nek. Amint az felbontotta s elol­
vasta, összeszaladtak szemei előtt 
a sorok, amelyeknek nyomán kar- 
riérjének kontúrjai bontakoztak ki 
s amikor a végére ért a levélnek, 
örökké mosolygó szép szemei 
megteltek könnyel. A levélíró el­
mondja, hogy a Színházi Életben 
látta meg a fényképét, amely na­
gyon megtetszett neki s ha a szive 
még szabad, ezennel megkéri a 
kezét, ö 29 éves földbirtokos, volt 
tüzértiszt, ötszáz holdas földbir­
toka fekszik Gömör megyének 
csehszlovákiai részén. Boross Zol­
tán földbirtokos (mert igy hívják 
a levélirót) elmondja a levélben, 
hogy mivel anyagilag független 
ember, nem vagyonért nősül, ha­
nem jövendőbelijében a szépséget 
keresi. Jelszava „keresem a boldog­
ságom, keresem a párom." Posta- 
fordultával kér választ s közelebbi 
címet s ama reménynek ad kifeje 
zést, hogy kedvező választ kap. 
A levél ügyében hozá intézett kér­
désre Horváth Nuci élete első in­
terjúján csak annyit tudott mon­
dani : „Nem is tudom mit feleljek 
kérdésére, a levélre majd tudok 
válaszolni..."

— Legjobb fővárosi napi­
lapok a Nemzeti Újság és Uj 
Nemzedék.
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árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-c. 102. §-a ér­
telmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a saujhelyi kir. törvényszék­
nek 1929. évi Ke. 266/25. számú 
végzése következtében dr. Weisz 
Ferenc ügyvéd által képviselt 
Weisz Dávid tokaji lakos ellen 
556 P 80 fill, s jár. erejéig 1929. 
évi szept. hó 27-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 2732 pengőre be­
csült következő ingóságok, u. m : 
bádogos edényáruk nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a tokaji kir. 
járásbíróság 1929. évi Pk 4800 
számú végzése folytán 556 P 80 
fill, tőkekövetelés és ennek 1929. 
évi julius hó 11. napjától járó 
5°/e kamatai, és eddig összesen 
37 P 80 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig, 
Tokajban, adós lakásán leendő 
megtartására 1929. évi december 
hó 6-ik napjának délutáni 2 
órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. törvénycikk 
107. és 108. §-ai értelmében kész­
pénz fizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becs 
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le- és fe­
lülfoglaltatták és azokra kielégítési 
iogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a 
értelmében ezek javára is elren­
deltetik.

Kelt Tokaj, 1929. évi november 
hó 22. napján.

Dr Varga
kir. bir. végrehajtó.

_ Szenzációs leleplezések
a beszélői 11 mröl. A reklám­
kürtökkel világgá harsogott beszélő 
film csodás technikai újdonságairól 
az utóbbi időben érdekes dolgok 
kezdenek kiderülni. Mintha ez a 
találmány nem is lenne olyan 
csodálatos és mint ha ezelőtt 20 
évvel már az öreg Edizon is kijött 
volna ezzel a készülékkel, termé­

szetesen kezdetlegesebb formában.
A hangosfilm technikájának titkai­
ról, az amerikai gyárak uj beren­
dezkedéseiről szenzációs leleplezé­
seket hoz a Magyar Magazin dec­
ember hó 1-i Mikulás-száma, amely 
egyébként is sok meglepetést tarto­
gat. A változatos, eleven szép- 
irodalmi részt Farkas Imre, Ter- 
sánszky J.Jenő, Vallesz Jenő, Illés 
Endre, Szegedi István, Erdődy 
Mihály stb. Írták. Rajzokkal, fény­
képekkel illusztrált cikkek, versek 
novellák és humoros karcolatok, 
uj társaságrovat Ötletrajzok, akt-fo­
tók stb. stb. díszítik a gyönyörűen 
kiállított, legszebb magyar képes 
folyóiratot. „Ki volt a tettes ?“ 
multheti szenzációs feladatának 
megoldását közli az uj szám, ezen­
kívül filmrovat, képzőművészet, 
rejtvény-magazin, gyermekszép­
ségverseny stb. tarkítják a legszebb 
illusztrált folyóirat uj számát, mely
1 pengőért mindenütt kapható.— 
Mutatványszámot díjtalanul küld a 
kiadóhivatal: Budapest, V., Sziget 
ucca 26.

Városi Mozi
Csütörtökön, december 5-én

2 sláger 2 sláger

Botrány
Házassági ötszög. Filmdráma 9 

felvonásban.
Főszerepben : LAURA La PLANTE

Denny benősül
Vígjáték 7 felvonásban.

Főszerepben: 
REGINALD DENNY.

NE FÉLJEN A SÁRTÓL, VÍZTŐL,
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könyvosztálya 
Ftodaptti, T., Alkotmány-*. 4

Szombaton, december 7-én 
Vasárnap, december 8-án

B floridai szűz , fogalom
Főszereplők: 

BILLIE DOVE és 
ROD LA ROCQUE.

szenzációs cikksorozatát
Mindennap egy teljes nagy riport.

Hireskajandok,
szerelmek,
büneietek.

Minden rikkancsnál és 
minden trafikban kapható.

a közönség körében az a tisztaság, 
rend és előzékeny kiszolgálás, melyet

20°o engedmény
adása mellett nyújtunk ezen lap 

előfizetőinek,

legolcsóbban
nálunk étkezhet, mert olcsó áraink­

ból külön kedvezményképpen 
(P 1.50-es menüt kivéve)

10%
engedményt adunk

SEMMI
költsége sem az érkezéskor, sem az 
elutazáskor, mert szemben vagyunk
3 KELETI PÁLYAUDVARRAL.

Magyaros vendégszeretettel várjuk 
családi szállodánkban 2

fark-jfagys zálloda
Budapest, VIII., Baross-tér 10

fi Dohánygyár sarkán lévő

HIBDETÖOSZLBP,
mely sütemény, cukorka és 

gyümölcs árusítására 
alkalmas,

azonnal bérbeadó
Értekezni a Magyar Hirdető 

Iroda fiókjánál vármegye- 
háza II. udvar.

fehérenemű éshar*isnyQ
^pP°láS-VQrrás es hitfizég

SirSfiER VARROGCPp*

ItyomdahelMiinR
Vármegyeház 11-ik udvar 

első emelet.

9 hóküzlet wind

R VARRÓGÉP 
Sátoraljaújhely Rákóczi ucca 19
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Nyomatott a laplulajdonos: Zemplén könyvnyomda és laptoadö
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